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11. Übung Algebra II

1. Aufgabe Affine Untergruppen (5 Punkte)
Eine Permutationσ ∈ S(Fp) heisstaffin, wenn es Elementea ∈ F

×

p undb ∈ Fp gibt mit

σx = ax + b für allex ∈ Fp.

Eine UntergruppeG vonS(Fp) heisst eineaffine UntergruppevonS(Fp), wenn jedesσ ∈ G
affin ist. Zeige, dass jede affine Untergruppe vonS(Fp) auflösbar ist.

2. Aufgabe Auflösbarkeit von Galoisgruppen (3 Punkte)
SeiK ⊆ R ein Körper undf ∈ K[t] irreduzibel vom Gradp mit p > 2 Primzahl. Zeige:
Wenn die Galoisgruppe vonf auflösbar ist hatf entweder genau eine Nullstelle inR oder
alle Nullstellen inR.

3. Aufgabe Transzendenzgrad (2 Punkte)
SeiE/K eine Körpererweiterung undF ein Zwischenkörper. Für TranszendenzbasenB von
F/K undB′ von E/F gilt B ∩ B′ = ∅ undB ∪ B′ ist eine Transzendenzbasis vonE/K.
Ferner gilttrdeg(E/K) = trdeg(E/F ) + trdeg(F/K).

4. Aufgabe Praktische Aufgabe (6 Punkte)

Schreibe in KASH3 einen Algorithmus, der für ein irrdeduzibles Polynomf ∈ F2[t] vom
Gradn ≤ 5 entscheidet, ob die Galoisgruppe vonf in der An liegt oder nicht. Betrachte
dazu die ErweiterungE/K mit E := F2[x1, . . . , xn] und K := F2[s1, . . . , sn]. Aus (Sn :
An) = 2 folgt FE/K(An) = K(h) mit mh,K = t2 + g1(s1, . . . , sn)t + g0(s1, . . . , sn) wobei
g1, g2 ∈ K[s1, . . . , sn] gilt. Versuche mit Hilfe vonmh,K festzustellen, ob die Galoisgruppe
vonf in derAn liegt oder nicht.
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